

Цифровые валюты как способ реализации внешней и внутренней политики государства в глобальном мире

Научный руководитель – Мосакова Елизавета Александровна

Тищенко Николай Борисович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: niko11tin03@gmail.com

Введение цифровых валют центральных банков или же CBDC (central bank digital currency) в ближайшее время, будучи новым этапом развития мировой экономики, станет ответом на вызов для традиционной финансовой системы со стороны криптовалют и развития цифровых технологий в целом. Попытки государств создать конкурентный аналог криптовалютам происходят от восточного карибского центрального банка до такого гиганта мировой экономики как Китай. На данный момент крайне актуально выяснить: как именно государства смогут использовать CBDC при реализации своей как внешней, так и внутренней политики.

Стоит подчеркнуть, что CBDC так же, как и криптовалюты используют технологии блокчейна, распределенных реестров и криптографии[1]. Однако CBDC включено в единую централизованную систему центрального банка государства, который и является единственным эмитентом валюты. При этом CBDC становится обязательством данного ЦБ перед держателем. И физические лица, и юридические организации смогут открывать только один кошелек в CBDC в ЦБ, но через посредничество коммерческих банков этой страны[2]. Основными характеристиками CBDC являются безопасность и удобство. При этом безопасность достигается деанонимизацией клиентов, что позволяет получить государственным органам доступ к огромному объему данных о населении. Это дает государствам возможность как усилить безопасность в области финансирования терроризма, так и контроль правоохранительных органов над деятельностью граждан. Кроме того, усиление контроля над денежной массой способствует проведению более продуманной монетарной политики. Также правительство имеет возможность распределять денежные потоки между нуждающимися категориями населения и направлять средства напрямую, что позволит избежать государственных издержек. Более того, контроль над CBDC позволит отследить источники доходов также политических лиц, чтобы выявить иностранное инвестирование и лоббирование чужих интересов. Также доступность использования CBDC позволит увеличить вовлеченность населения в экономику страны и создать новые экономические связи между экономическими агентами экономики. В целом, такой контроль над денежной массой и данными о населении позволяет использовать новые методы ведения внутренней политики.

Использование CBDC также возможно для реализации внешней политике. Прежде всего CBDC позволит ограничить влияние мировых финансовых потрясений на экономику страны и приведет к постепенной дедолларизации мировой торговли, именно поэтому создание собственной CBDC является приоритетным направлением для таких стран, как Россия и Китай. В этих странах уже идет пилотный этап и в 2024-2025 годах планируется полноценный запуск платформы CBDC. Более того, национальные экономики станут менее зависимы от международных систем таких, как SWIFT, потому что появится возможность проводить транзакции напрямую через ЦБ стран[3]. Данную особенность можно

активно использовать для обхода санкций, что приведет к изменению обстановки на мировой арене. Более того, использование CBDC в мировой торговле приведет к увеличению инвестирования из-за границы.

Однако на сегодняшний день полноценное введение CBDC в странах вызывает некоторые трудности. Согласно данным МВФ, только 1 из 200 граждан Нигерии, которая внедрила CBDC в широкое пользование уже в 2022 году, используя как поощрения для CBDC, так и ограничения для пользования наличными деньгами, использует eNaira (цифровая валюта Нигерии)[4]. Также в Китае в 2022 году объем транзакций CBDC составил всего 100 миллиардов юаней, что, являясь для такой мощной экономики довольно малым объемом, показывает нежелание населения пользоваться CBDC[5]. Стоит подчеркнуть, что большинство стран все равно не отказывается от идеи внедрения CBDC и в ближайшее время они распространяться по всему миру, что позволит по-новому посмотреть на мировую финансовую модель.

Таким образом, перспективы использования CBDC для национальных экономик для реализации внутренней и внешней политики государства представляются практически безграничными и направлены на все сферы жизни людей. Более того, распространение CBDC станет новым этапом в мировой торговле, ведь настоящие финансовые механизмы должны будут либо кардинально преобразоваться, либо уйти с мировой финансовой арены.

Источники и литература

- 1) Мелиховский В.М. Причины возникновения криптовалюты и экономические свойства блокчейна в цифровой экономике // Теоретическая экономика. 2019. №8 (56).
- 2) Центральный банк РФ Цифровой рубль // [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.cbr.ru/Reception/TopicalMessage/Page/7845> (дата обращения: 15.02.2024).
- 3) РБК Цифра с одиннадцатью нулями // [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2024/02/14/65ca2d8f9a794710fcdff4e3> (дата обращения: 15.02.2024).
- 4) Jookyung Ree, 2023, “Nigeria’s eNaira, One Year After”, IMF Working Paper WP/23/104. Washington, DC: International Monetary Fund
- 5) CNN China makes major push in its ambitious digital yuan project // [Электронный ресурс]. — URL: <https://www.cnn.com/2023/04/24/economy/china-digital-yuan-government-salary-intl-hnk>